



众所周知，随着诊疗技术的不断进步，癌症已成为可控的慢性疾病，肿瘤生存者的数字还将进一步攀升（包括带瘤生存的时间）。据统计，至少有30%的肿瘤生存者可能在躯体、心理、工作、经济、信息等方面需要帮助，维护与医学相关的肿瘤生存者权益已成为肿瘤治疗不可或缺的任务。癌症不同于其他“一过性”灾难，它随时会卷土重来，癌症生存者须时刻准备与不期而至的死神“对弈”，这正是其面临的压力和挑战。

2017年版指南中首先修订了肿瘤生存者的定义，即一个人从诊断为癌症的时候就被称为是癌症的生存者。还特别指出，其家庭成员、朋友和护理人员也受到癌症的影响。因此，进一步延伸了肿瘤生存者的群体范围。

解读2017版NCCN临床实践生存者指南，修订肿瘤生存者新定义

诊断为癌症之时即为肿瘤生存者

▲华中科技大学同济医学院附属同济医院肿瘤中心 陈元 饶洁

在生存者指南中强调了对生存者的全面评估与筛查，根据筛查的结果给予治疗的指导，由于这部分患者生存时间相对比较长，在对相关的症状处理时，可能会与一般的治疗的思路不一样。

这些评估与筛查包括：

★后遗症 / 长期的心理和生理问题：蒽环类药物引起的心脏毒性、焦虑和抑郁、认知功能、疲乏、更年期相关的综合征、疼痛、性功能及睡眠障碍等方面的筛查；

★预防保健：健康的生活方式、体力活动、营养和体重管理、免疫与感染等。



陈元 教授

更新一 后遗症 / 长期的心理和生理的八大问题

绝经相关症状

症状清单的治疗分为“女性”“男性”及“女性和男性”。该部分已归入“女性幸存者更年期管理原则”。雄激素剥夺疗法所致男性更年期相关症状也被广泛修改并重新命名为“男性幸存者更年期症状的原则”。

男性症状治疗清单增加了男性乳房发育症和贫血，激素剥夺治疗相关性贫血通常会对输血和红细胞产生反应，应按照NCCN临床实践指南癌症和化疗所致贫血来治疗。血管舒张症的治疗方法分为激素疗法和非激素疗法，前者包括甲羟孕酮、醋酸环丙孕酮和雌激素（己烯雌酚），非激素疗法加入了文拉法辛和加巴喷丁。非激素药物治疗中被移除的类别包括低剂量的抗抑郁药、抗惊厥药物、神经性疼痛缓解剂，以及某些降压药物。

心脏毒性

使用过蒽环类药物的生存者有发生心脏衰竭的风险，应引起临床医生的重视。蒽环类药物高剂量累积标准从 $\geq 300 \text{ mg/m}^2$ 降至 $\geq 250 \text{ mg/m}^2$ ，另外，还要检查药物、酒精及其他物质的使用。

焦虑、抑郁和痛苦

癌症生存者精神健康问题风险很高，比如害怕复发、痛苦、焦虑和抑郁，这些情绪在确诊后可能会存在数年。指南删除了选择性雌激素受体调节剂和激素疗法（阴道激素疗法、生物激素、雄激素）。增加了选择性雌激素受体调节剂和雌激素结合形成的1种组织选择性

的雌激素复合物。补充钙、维生素D可用于预防骨折和骨骼相关事件。综合疗法包括认知行为疗法、瑜伽和催眠。

植物雌激素、植物萃取物、褪黑激素，和膳食补充剂被认为是安全性和有效性证据有限的化合物。建议避免红酒，因为饮酒可能会引起男性/女性的潮热。如果酒精是触发因素，考虑限制摄入。

关于阴道干涩的局部雌激素治疗，乳腺癌生存者的有限数据表明，对于那些激素敏感肿瘤生存者来说，使用环状物或替代剂使得全身吸收剂量最低是首选。更年期激素治疗中巴多昔芬已获FDA批准，但这类药物在有心脏病或高血压的生存者及未戒烟者中应谨慎使用。

乏力

药物治疗因素的评估增加了VEGF或HER2靶向药物的治疗或其他已知会影响心脏功能的治疗。体育锻炼建议利用当地资源增加锻炼（如有氧运动、力量训练、瑜伽）。同时还补充了针灸治疗。

更年期相关症状

指南删除了选择性雌激素受体调节剂和激素疗法（阴道激素疗法、生物激素、雄激素）。增加了选择性雌激素受体调节剂和雌激素结合形成的1种组织选择性

性功能

重新评估并讨论未来治疗对性功能的潜在影响。治疗更年期相关症状，阴道干涩，奥培米芬不再被建议使用。普拉睾酮可作为缓解性行为的疼痛症状的一种治疗方法。

安非他酮和丁螺环酮可用于治疗缺乏性欲或亲密感。但在激素介导型癌症的生存者中使用雄激素疗法缺乏安全性数据。

睡眠障碍

增加了可治疗或可改变因素评估。“环境和睡眠卫生”作为次要原因进行评估。合并症中神经功能障碍增加了化疗所致的周围神经病变。对失眠症状进行了修正，即难以入睡和持续入睡或过早起床。

睡眠卫生教育是一种治疗昼夜节律紊乱的方法，虽然并没有被证明是有效的，但应该是所有患有睡眠障碍的生存者的最初治疗的一部分，并作为预防措施。

此外，还增加了筛查阻塞性睡眠呼吸暂停的问卷工具。将临近睡前饮用咖啡因限制咖啡因的摄入详细为在睡前至少4 h 避免摄入咖啡因。如需要，在下午可以进行一次小睡，建议不超过30 min。

通过认知行为治疗，保持一个正常的睡眠时间表，每天保持一个标准的就寝时间和起床时间。进行渐进式肌肉放松、深呼吸、超验冥想、瑜伽和生物反馈。

更新二 预防保健的三个方面

免疫和感染

的>26岁的幸存者在造血干细胞移植后的6~12月后注射3次HPV疫苗。严重蛋白过敏患者不再推荐使用流感疫苗。

身体活动

每周至少2d拉伸主要肌肉群，在开始锻炼计划前需经医生的医疗评估和准许。

营养及体重控制

评估每日摄取水果、蔬菜和未精制谷物的饮食模式，以及红肉和加工过的肉类、酒精和加工过的食品或饮料，添加的脂肪和（或）糖。评估饮食习惯，包括食量、吃零食的习惯、外出就餐的频率。体重管理原则中，建议每周的体重丢失不超过0.9 kg，而在>64岁的幸存者中，每周的体重丢失不超过0.45 kg。结合体育锻炼，特别是力量训练，以确保最佳的瘦体质量，可以根据体质指数来评估新陈代谢健康和身体组成。

非骨髓移植癌症生存者疫苗接种的一般原则：肺炎球菌疫苗推荐给>65岁成年人以及免疫缺陷的年轻人。对于免疫受损和功能性或解剖性无脾脏的生存者第2次PPSV23（肺炎疫苗）接种要间隔5年。百白破疫苗应考虑每5年注射1次增强剂。癌症幸存者在26岁的时候考虑HPV疫苗。

对于造血细胞移植

